

Numero suelto, 5 céntos.

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 8 de Agosto de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Del ambiente

Trazos sociales

SACRIFICIO
An es el hecho de las subsistencias carísimas y la realidad de la vida imposible en muchas familias, no hay que andarse por las ramas, si no queremos que la atmósfera social se cargue de electricidad revolucionaria y el estado surja.

Se ha dicho que el hambre es mala consejera. Y entendemos que el hambre en el pueblo es el camino más corto para el bolchevismo. No nos ilusionemos en contrario. Y menos cuando se desarrolló ya y amenaza extenderse por Europa.

Con venimos con Antoine en que «todo esto—la carestía o encarecimiento de la vida,—es complicado, abstracto, complejo como la vida, resultado de acciones y reacciones imperceptibles y constituye una serie de anastomosis, donde se pierde el bisturí del más hábil cirujano». Pero debemos estar todos de acuerdo en que acometer y resolver ese problema es también inaplazable. Siempre fué deber el truco de justicia y caridad. Hoy, además, lo es de instinto de conservación.

Fijemos punto y estudiemos causas y con causas.

La vida cara es la resultante forzosa del contraste entre el precio elevado de los objetos necesarios para la alimentación, vestido y alojamiento (habitación, mobiliario, luz y calefacción), y la insuficiencia de jornales. Es el desequilibrio creciente entre el valor-precio y el valor-substancial; o mejor, entre el valor de uso y el valor del cambio. El primero es el concedido a las cosas por la necesidad que nos satisfacen. Cada cual puede prescindir. El segundo es el que se da a las cosas en el mercado. Y esto es ya conjunción de los juicios de los hombres.

El valor de cambio o de coste en el mercado, según influencias mal determinadas todavía, entre las que no faltan de índole moral, como la ambición, desorden o exceso de vida viciosa del productor, vendedor, etc. Preponderan, no obstante, dos causas de índole económica: gastos de producción e intensidad de necesidades.

En ese orden sólo puede meter mano la autoridad; imponiendo la tasa a todo producto y medio productor y regulando el consumo. Lo primero reza con las clases productoras y el Gobierno. Lo segundo, que afectaría al pueblo, no tiene aplicación en España, país productor por excelencia.

Ade más, los precios altos pueden ser signo o de escasez de productos (o de este no es nuestro caso) o de abundancia de dinero. Si fuera carestía, bajaría sólo el precio del producto o productos que escasean: o demás, en cambio, bajarían. Cuando TODO sube en la proporción escandalosa que conocemos, es signo infalible de sobreabundancia. Por esto disminuye su valor de compra. Y entonces, dice A. Tsiné,—es preciso que los salarios sigan esta progresión ascendente ¿Se ha triplicado el precio de las subsistencias? Habrían de triplicarse también los jornales, si el problema hubiera de resolverse con esto.

Dicen que el medio es contradictorio; sobre todo, si la petición de aumento va acompañada de disminución en horas de trabajo.

Así lo creo también, y veremos de analizarlo. Es un aumento por tanto doble y en progresión alarmante. Pero ¿no es verdad que la miseria en los jornales acusa y reporta tacañería y miseria en el país? No es por ahí por donde se nan hecho los grandes centros productores, ni ese es el medio para estimular al obrero en su trabajo. Cerrarle todo porvenir, equivale a reducirle e inutilizar en largo o corto plazo. De ahí quizá las avideencias insanas de bienestar por caminos de ociosidad y holganza que están malogrando nuestro proletariado.

De todos modos, la «abundancia de dinero» se dá Y la circulación proporcional del mismo,—tal vez debida a su acumulación en pocas manos,—no ha venido ni viene. E lo es un estancamiento que produce un desequilibrio. Corrompe al egoísta usufructuario, porque multiplica sus licencias y placeres; y provoca al obrero, que se ve reducido a la impotencia y al hambre. A la vista está todo. No insisto en ello.

Quien más tiene es el que puede y debe sacrificar más y más pronto. Siempre en provecho de tantos miles de hogares honrados, cuyos

membros obreros o de clase media desesperadamente resisten con insuficiente jornal antes que dejarse absorber por el sindicalismo revolucionario.

¿No vale nada esta «resistencia» heroica? Si no se hace por caridad y por justicia el sacrificio que insistentemente se demanda, ¡hágase por instinto de conservación y para reforzar la resistencia de esos humildes contra el bolchevismo que hace violencia! Ensáyese el procedimiento: que ¡no fallará!

León de Padilla.

DEL MAGISTERIO

Noticia confirmada

Recordarán nuestros lectores que hace días dimos cuenta de que corrían rumores de que serían anulados los nombramientos de Maestros y Maestras propietarios hechos últimamente por esta Sección Administrativa de I. Enseñanza.

La noticia ha tenido depreciablemente plena confirmación, y, a estas horas, muchos Maestros y Maestras han venido estrepitadamente a tierra llevando a muchos hogares la desolación y una mayor estrechez a consecuencia de los múltiples gastos de documentación, títulos, viajes para tomar posesión etc., que la mayoría de los interesados tuvieron que hacer, acudiendo quizá los más, por tratarse de personas modestas, a la implacable oscuridad que, en acecho siempre de las ocasiones propicias, clava sus garras en las entrañas de sus necesitadas víctimas. No queremos hablar de otros perjuicios que seguramente ha habido.

Todas las personas influyentes, sin distinción de partido, deben ponerse de parte de esos miembros del Magisterio que acaban de ser dados de baja en el escalafón, para que, si no es posible reintegrarlos en sus antiguos destinos, como quiera que han sido perjudicados notablemente en sus intereses a causa de las incompetentes torpezas de la administración pública, que se las complace de alguna manera concediéndoles siquiera los derechos que actualmente tienen sus colegas interinos de la clase.

Es lo menos que puede concederles la Dirección general de Primera Enseñanza, a cuyo frente se encuentra actualmente un paisano, es decir, un hijo de Canarias, don Pedro Poggia y Alvarez.

Volviendo por los fueros de la justicia, nuestra representación en Cortes apoyará seguramente esta demanda que, por lo que a nosotros respecta, es tan espontánea como desinte resada; sólo nos guía un espíritu de simpatía hacia los triunfados desposeídos tan inesperadamente de sus cargos.

LOS LUISES DE LA LAGUNA

AVISO

Se ruega a los señores que pertenecieron a la Congregación de la Misericordia y S. Luis Gonzaga, y que involuntariamente no han recibido invitación, asistan a la reunión que ha de celebrarse el domingo diez del corriente, a las cinco de la tarde (hora oficial) en el edificio del Seminario Conciliar de esta ciudad, rogándose la puntual asistencia a este acto.

La Laguna, 5 de Agosto de 1919.
P. A. de la Junta reorganizadora.
El Secretario, Isaac Cabrera y Domínguez.

Miscelánea

De todos los alimentos que consumimos, la fruta es indiscutiblemente el mejor para purificar el estómago y lavar los intestinos. En América tiene el régimen muchos partidarios, los cuales aseguran que puede comerse cuanta fruta se desea, y que, seguido el tratamiento unos cuantos días, se obtienen mejores resultados para expulsar la bilis que con el uso de sales purgantes o laxantes. No hay nada que combata mejor la toxicidad de este producto de nuestro organismo como la fruta bien escogida y madura.

Los monásticos declarados que se han sometido al régimen durante un espacio normal de tiempo han obtenido resultados excelentes. De las tres comidas del día, en las dos principales sólo tomaban frutas variadas, y en la otra comida añadían carne nada más.

Con este régimen refrescante se consiguen que desaparezcan las crisis biliosas casi por completo al cabo de unos cuantos días.

Así, pues, ya lo saben nuestros lectores: duraznos, peras y uvas a todo pasto. El tratamiento es fácil de seguir y no tiene nada de desagradable.

Información de Las Palmas

En Las Palmas tendrá lugar el día 21 del corriente mes la subasta para la construcción del edificio destinado al Instituto de dicha ciudad.

Organizada por la sociedad «Los Doce» se prepara una velada con objeto de recaudar para una familia necesitada.

Está recorriendo los montes del Estado en esta isla, el Ingeniero del ramo nuestro distinguido paisano y amigo don José Hidalgo Navarro, que se ha ido hecho cargo accidentalmente de este Distrito forestal.

Ha sido nombrado farista, tercero, por haber efectuado las prácticas reglamentarias, don José Luis Caliau, recientemente destinado al faro de Maspalomas (Las Palmas) con carácter provisional.

Los enfermos pasajeros del «Valbuena» que se hallan en el hospital de los R. y se mejoran en su mayoría. La hermana de la caridad que enferma por contagio en la asistencia a aquellos se encuentra bien.

La «Gaceta» publica el nombramiento de don Felipe Casca Calero, para R. de la Escuela práctica anexa a la Normal de Las Palmas.

El expediente para la construcción del teatro de Las Palmas, se halla a informe del Sr. Delegado del Gobierno.

Francisco Hernández Maffette

Agente de Seguros en los ramos

Incendios, Marítimos y Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas, Afilicias y dotales para niños.

Todo es nada

Cuando sumergido en mis predilectas nublaciones, comienzo mi fantástica loca concebir lusingos proyectos revatindome de encantos mil, siento el ansia suprema de triunfar y la gloria se me antoja a go celestial, y go que por conceptuoso tan sublime, pretendo en vano buscar una palabra con que expresarlo. El mundo me parece un paraíso de indeterminados gozcos, donde se disfruta de lo más bello, de lo más puro. La vida me sorríe dulcemente y me llama con ternura.

En tan felices momentos veo la tierra tapizada de hermosas flores de las cuales surgen basámicos perfumes, que me embriagan y entorpecen. Entonces amo la vida.

Pero cuando despierto de mi éxtasis dichoso y la realidad, siempre implacable y despiadada, se aparece ante mí, me siento anonadado y defaltecido.

Aquello que en mi divino sueño contemplé, se me aparece ahora ridículo, insustancial. La política con todos sus misterios e ignominiosos procedimientos; los hombres que la alimentan, con sus personales ambiciones; las humanas feustosidades, todo, todo me produce cierta indiferencia. Por que empiezo a meditar sobre ello y deduzco, con profunda decepción, que para desvanecerlo basta con unos instantes.

Así, pues, los placeres son algo efímero, algo fugaz que vuela rápido dejando tras de sí apenas una estela de humo que desaparece al instante.

La celebridad, un poco más dura, dura, la supongo una vanidad que solo sirve para guardar el recuerdo de aquel, que después de indescriptible lucha, logró alcanzar parte de su deseo, pero nunca todo, puesto que el deseo es ilimitado.

Lo gozando, por mucho que sea, no debe representar nada cuando llegamos de la vida a su atardecer. En desenfrenada carrera pasaron por nuestra mente las grandes o pequeñas emociones, o inútilmente nos esforzamos en darles toda la luz del momento en que transcurrieron.

La celebridad, el amor, los más felices acontecimientos que nuestra memoria registra, han de sernos palabras huecas que no tienen sino una muy inconcreta definición, cuando comenzamos a experimentar las sensaciones de una futura existencia.

Todo al llegarlos la hora de la muerte, tendrá un escaso valor. La grandeza y la humildad, la gloria y el vivir ignorado se nivelan y son absolutamente iguales en los posteriores instantes de la vida. Todo se queda en el mundo y nosotros tan solos nos llevamos la satisfacción del deber cumplido.

Vidal Nagrin.

Gomera 30.7.

Una Sociedad Eugénica en la Argentina

En Buenos Aires se anuncian para muy en breve la reunión de la Asamblea magna que ha de aprobar los estatutos de la Sociedad Eugénica Argentina, nueva entidad científica, llamada a desempeñar un papel de primer orden en la génesis de las futuras generaciones de América y en la vigorización de la raza.

Sabido es que la nueva ciencia eugénica o eugenesia nació en Inglaterra hace muchos años, y que allí se ha discutido en varios Congresos científicos, por cierto con intervención de informes pedidos a algunos sociólogos y Juntas capitales.

Constituida en la gran R. pública del Plata la Sociedad Eugénica Argentina, esta hecho ha repercutido en Europa, donde ha despertado más de un simpático eco, siempre traducido en valiosísimas adhesiones a la causa del perfeccionamiento físico y moral de la raza y en aplausos calurosos por la fe, empeño y el esfuerzo puesto en el cultivo y desarrollo de ideas generalmente difíciles de cuajar.

Una de estas adhesiones es la del profesor Aquilino Loria, catedrático de Economía política de la Universidad de Turín.

Dados carta dirigiéndole por este medio al Dr. Víctor Delfino, entregamos lo siguiente:

« Señor profesor Delfino. Señor y querido colega: Con el mayor placer acabo de informarme de que usted ha fundado en Buenos Aires una Sociedad Eugénica. Siempre he pensado que ésta es una de las ramas científicas más importantes de la ciencia de la humanidad, que con la Sociología, la Biología y la Psicología positiva, vienen a injertarse en el tronco secular del pensamiento, mientras que los viejos zinzules de Filosofía del derecho, de la Filosofía de la historia, etcétera, representan una necrosis fatal. Pero la importancia práctica de los estudios eugénicos adquiere, en mi opinión, un valor especial respecto de los demás, pues que esta guerra acaba de comenzar en todas las poblaciones del globo, y que dificultan de una manera tan peligrosa, su vitalidad y su desarrollo. En efecto, en estas condiciones, es absolutamente urgente la necesidad de proveer a los medios más aptos para reconstruir nuestras razas, desquadradas y desorganizadas; y ésta es una tarea que la eugenesia puede llevar del mejor modo, de perfecto acuerdo con sus principios fundamentales.

Me regocija sobre todo que estos estudios fecundos sean emprendidos en los países que permanecieron neutrales durante la pasada guerra, los únicos que pueden consagrar ahora mente a la investigación un trabajo tranquilo y continuado. Para nosotros que hemos vivido años de combates terribles, de los cuales sufrimos, los golpes capisudados, para nosotros, al contrario, resulta muy difícil recibir la calma necesaria para la investigación serena, de las leyes biológicas; y todo lo que podemos hacer será seguir con interés simpático los resultados de vuestras investigaciones, aprovechando de ellos para el restablecimiento de nuestro equilibrio de nuestro bienestar.

Importantes declaraciones

de un general inglés

« Humanidad, traducción de los periódicos ingleses, reproduce el texto íntegro de las interesantes declaraciones hechas por el general Smuts, delegado del África del Sur ante la Conferencia de la Paz, con motivo de la firma del Tratado de Versalles. « Yo he firmado el Tratado — dice el general Smuts — no porque lo considero como un documento satisfactorio, sino porque considero absolutamente indispensable terminar la guerra; porque el mundo, ante todo, necesita la paz, y porque nada sería más fatal que la continuación de un estado intermedio entre la guerra y la paz.

Y digo esto, no por criticar sino por convicción; no porque yo desear buscar disputa con los que han redactado el Tratado, sino porque estoy intimamente persuadido de que no hemos asegurado con ese documento la verdadera paz, la que esperaban los pueblos, y porque creo que la verdadera elaboración de la paz no comenzará hasta después que este Tratado haya sido firmado.

La promesa de una vida nueva, la victoria de los grandes ideales humanos por los cuales los pueblos han derramado su sangre y ofrecido sus riquezas sin regatear, la realización de las aspiraciones a un orden nuevo internacional y a un mundo más justo y mejor, no están contenidas en ese

Tratado, como no estarán jamás contenidas en ningún Tratado.

« Sólomente un espíritu nuevo de generosidad y de humanidad, que hubiera brotado del corazón de los pueblos en estas grandes horas de sufrimientos comunes y de dolor, hubiera podido curar las heridas que sufre la cristiandad. Y ese espíritu nuevo entre los pueblos, traerá la solución de los problemas que los hombres de Estado no han sabido resolver en la Conferencia.

Hay decisiones de orden territorial que necesitan ser revisadas.

Hay garantías que, lo esperamos, serán amortiguadas, como consecuencia de nuestras disposiciones pacíficas en vista del estado de indefensión de los que fuimos nuestros enemigos.

Hay sanciones previstas, sobre las cuales una disposición de espíritu más tranquila podrá inclinarnos a pasar la espora.

Hay indemnizaciones estipuladas, que no pueden ser puestas en ejecución sin otorgar seriamente el reconocimiento industrial de Europa, y que convendrá modificar y hacer soportables, en interés de todos.

DIVULGACIONES

La Biblioteca de Washington

Este edificio, obra maestra de la arquitectura moderna, se halla situado frente al famoso Capitolio. Fué acabado en 1797 y su costo total a costó a la respetable suma de 6 000 000 de pesos. Su aspecto exterior recuerda mucho a la famosa biblioteca Nacional de Madrid, siendo ésta elegante por su sencillez de estilo y la del Congreso de Washington, magnífica por su profusión.

Una amplia escalinata de granito da acceso al cuerpo principal del edificio.

Le sirve de remate una enorme cúpula de bronce, cuyo pináculo dorado representa la antorcha del saber eternamente ardiendo.

Las galerías se hallan adornadas con «frascos» alérgicos. No son obras maestras, pero por su colorido y feliz expresión del dibujo, adornan y embellecen una gran parte del edificio.

Una de estas galerías conduce al salón de lectura de periódicos. El curioso lector puede encontrar allí diarios y revistas de casi todos los idiomas del mundo.

La colección española es deficiente. No tiene rival, entre las más famosas bibliotecas del mundo, el «Salón de Lecturas», consiste en una magnífica rotunda adornada de enormes columnas de mármol jazpeado, los capiteles y cornisas filicados en oro y, a una altura de 15 metros y cubriendo el salón entero, la cúpula de que ya hicimos mención.

Su arquitectura es notable y por fomento el acabado; no obstante, la profusión del detalle, tanto aquí como en el resto del edificio, resta mérito artístico al conjunto de la obra monumental.

Se calculan en más de dos millones de volúmenes los que se hallan contenidos en sus estantes.

El índice general, es de un sistema sencillo y probablemente uno de los más perfectos que se conocen hasta ahora en esta clase de establecimientos.

El catálogo de libros es universal, pero los idiomas que contienen más volúmenes son, naturalmente, el inglés, siguiendo en importancia el español, el francés, alemán, italiano y portugués, entre otros.

Es verdaderamente notable el catálogo en español, por lo rico y abundante en libros modernos. No faltan, naturalmente, los clásicos y algunos ejemplares raros de gran valor.

También son de gran valor artístico los muebles chinos y las diferentes impresiones de la imprenta primitiva, representada por Alemania, Italia, España y algunos otros países.

En el pabellón se exhibe una magnífica colección de estampas del viejo grabado.

Están representadas todas las escuelas, y, especialmente la inglesa y la francesa. También hay algunas agudas fuertes del genial Goya.

Por último, en la planta baja y en algunas galerías se hallan unas notables colecciones de los frontes, carteles anunciadores de los más famosos empréstitos y diversas colecciones de las más notables caricaturas que han ilustrado las publicaciones de los países aliados durante la hecatombe mundial.

El número de lectores de esta Biblioteca es muy grande todos los días. Y el orgullo que se siente en el monumental edificio del pueblo de los Estados Unidos hizo alarde de su fama de prógido, asimismo sus hijos, viniendo a ilustrarse, lo hacen con un deseo no menos prógido de cultura y saber.

La fotografía del Sol

Si Julio Verne resucitase se encontraría sorprendido viendo que la magia de sus fantasías se han transformado en realidades que las investidas de su imaginación poderosa, bajo el bástimo del tiempo pasado, se han convertido en verdaderas participaciones.

El último caso de esta especie es el que nos brinda la actualidad neoyorquina.

La misión científica del profesor Todd salió de Nueva York el 13 de Mayo, a bordo del «Elmer» y por que se dirigía a Montevideo. Al llegar al Ecuador, el buque se alejó de su itinerario, y el 29 de Mayo se detendía en alta mar, echando al agua un hidrógeno pilotado por Richard, de la aviación naval.

En el momento en que el Sol se encontraba en los 15 grados de su cenit, el profesor Todd, con su telescopio, y el fotógrafo Stuart Whitman, tomaron asiento en la cabina, y el hidrógeno elevó a 800 kilómetros de la costa africana y a 1.900 de la brasileña.

El profesor Todd había planeado su audaz experiencia astronómica del siguiente modo:

« Ascenderemos — dijo — hasta cuando las nubes en la atmósfera más pura, a 4 000 o 5 000 metros. Después, de improviso, se hará de noche total durante seis minutos cincuenta y tres, ciento cincuenta segundos, para observar y fotografiar la corona solar.

« Esta maravillosa corona de rojas prominencias, con líneas que resplan decen hasta millones de leguas en el espacio, seremos muchos los que observaremos, franceses, ingleses, americanos, deseminados desde Bolivia al África occidental con la esperanza de descubrir el secreto que hace del Sol el dueño del tiempo y un agente de las misteriosas influencias sobre nuestras comunicaciones sin hilos de continente a continente. Quizá alguno de nosotros logrará medir, pensar en la luz.

« Tratemos de saber lo que es esta corona, una especie de atmósfera, un refulgo cósmico del tiempo en que el Sol era una nebulosa, o una aureola electromagnética, modificada sucesivamente según la posición de los planetas.

« Inmensos son los problemas y bravos los instantes para afrontarlos. Préndida la sombra, un círculo de 200 kilómetros correteó sobre una pincelada sombría sobre las tierras, sobre los mares australes, desde el Perú y desde Bolivia hasta Mozambique, a una velocidad de 370 metros por segundo, y después el eclipse se habrá terminado.

« En su guía — añadió Todd — bajaremos al mar. Nuestro navio nos recogerá y por telegrafía sin hilos, como aprendamos a la estación de Pretoria, en Sierra Leona, sobre la costa del Golfo de Guinea, el resultado de nuestro viaje.

« Con esta seguridad anunció su viaje el profesor Todd, para ir a fotografiar el Sol desde una altura de 5 000 metros sobre el nivel del mar.

Y luego, con un admirado optimismo se ha recibido de Nueva York un despacho en el que se dice lo siguiente:

« El profesor Todd ha pedido cumplir su misión.»

Impresiones de Canarias

Aires de la tierra

No son como los de mi madre Andalucía, estos aires de Canarias; aquellos populares y vibrantes canciones que parecen haber sido escritas para sacudir las penas y llenar el corazón de emociones, nos habían de otro mundo menos triste y más lejano de la viviente realidad; dicen quimeras, flores, primavera, sol, ensueños... la vida no nos trae el convencimiento, ni un momento de esperanza, tono creemos que ha de surgir al toque de la varita mágica. Es mi madre Andalucía como la ciudad alegre y confidante que cantó el poeta.

Aquí en Canarias, tierra en cuya memoria la historia y la leyenda ha cantado y rodeado de alegrias y laureles a sus inmortales y desgraciados héroes, hay en estos campos solitarios muchas cosas dignas de estudio y de ser sentidas, aparte del carácter sencillo y generoso de sus habitantes.

« ¿O más típico y por lo que más sienten el amor al terruño, es sin duda por sus inimitables cantares. Entre los mejores pueden cantarse la folía, la «sa» y esas dulces coplas con que las madres, al calor de su regazo duermen a los hijos y que se llama «El ar óro».

Yo no he sentido nunca la impresión que causan en el alma estas coplas foliolívicas.

Ellas nos recuerdan nuestra aldeita.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO (San Vicente Ferrer 63 y 65) a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas (Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

Desde el 25 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas.

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.

Se admiten alumnos internos, matriculados internos y externos.

Se darán clases de repaso.

Para informes su Director.

blanca y la luna en que al arrullo de una armoniosa y querida voz de nuestra madre, dormimos el apacible sueño de la infancia; al abuelo que junto al hogar humilde desgranaba aquellos cuentos de visiones y fantasmas; la virgencita rubia que adoramos por vez primera con el amor sagrado de nuestra blanca inocencia; los romances caballerescos en donde el héroe legendario enamoraba locamente a princesas de belleza celestial...

La amargura que brota de estas misteriosas y desoladoras canciones, llegan al corazón implorándonos cariño para nuestros semejantes.

Estos aires de Canarias, no son para el mundo de pandereta ni para los legidos de la Foruna; serían inspirados para consuelo de los desgraciados, para los desterrados, para los pobres vagabundos que en su eterna bohemia por el mundo no encuentran un cariño...

Oh canciones de Canarias; Cantares benditos!

J. Guardia.

Escuela de Comercio

Se halla abierto el plazo de matrícula para los alumnos no oficiales que deseen ser examinados en los extraordinarios del presente curso, en la mencionada Escuela, hasta el día 31 del actual.

Para los que deseen cursar sus estudios con carácter oficial en el próximo curso de 1919 a 1920, la admisión de solicitudes empezará el día primero de Septiembre próximo, terminando éste el día 30 del expresado mes, a las doce de la noche.

Los que transcurrido dicho plazo, quisieran formalizar sus matriculas como tales alumnos oficiales, abonarán defechos debidos.

Notas teatrales

La próxima temporada

Con objeto de informar a nuestros lectores sobre la próxima temporada teatral, nos hemos entrevistado con el joven empresario nuestro amigo don Horacio Moloway.

«He aquí lo que nos dice dicho joven:—

Quiero traer a Tenerife, lo mejor que se conoce, tanto en compañías como en variedades. Por lo pronto he telegrafiado al insigne Enrique Borrás; a un momento u otro, espero su contestación.

Ha poco tiempo, publicó un diario de la Corte, estas líneas, con motivo de la aparición de tan eminente actor:—

«La aparición del glorioso Enrique Borrás en uno de los escenarios de la Corte, entregados al absurdo, al aso, al trágico, a la locura; en fin, es algo que, el siempre sería motivo de regocijo para los amantes del buen arte, merecer hoy ser señalado con honores de fiesta mayor de nuestra escena.

Es Borrás para nuestro teatro la más rica gala, el lumínico más rutilante, el más noble bión...

Debemos espléndidas albricias a quienes tuvieron el acierto de restituir a nuestra entusiasta admiración...»

«Asimismo he telegrafiado a los establecidos duetos Los Luxentis y Los Jim Bka, cómico y serio, respectivamente. Ambos duetos han dado su conformidad, pero no obstante eso, los he escrito detalladamente sobre las bases del contrato.

«Los precios serán sumamente económicos, pues deseo que todo el público tenga ocasión de ver notabilidades y eminencias, por poco dinero. Yo estimo, que esta es la mejor forma de que el público quede satisfecho.

Desde luego aseguramos a nuestro amigo un completo éxito en su empresa con la que, a juzgar por sus buenos propósitos, tanto se ha de beneficiar el público de esta Capital.

Después de escritas estas líneas y cuando ya iba a ser puesto en prensa el periódico, nos enteramos de que Borrás cifró un despacho al señor Bismarck, concebido más o menos en las siguientes términos: «Tan pronto concluya contratos en Madrid y Barcelona podrá aceptar el mío y por ser ventajosísimas las condiciones del mismo.»

Comunidad de aguas del "Desriscadero"

Por la presente se convoca a los señores socios de esta comunidad para que comparezcan el día 10 de Agosto próximo y hora de las 14 en el local de la Escuela pública de este pueblo, con el fin de tratar sobre el artículo quinto de la escritura de esta Sociedad, de fecha 29 de Diciembre de 1908 y de otros asuntos.

La Guancha 28 de Julio de 1919.—E. Presidente, Julián González.

Una carta

Santa Cruz de Tenerife. 5 Agosto 1919.

Sr Director del diario GACETA DE TENERIFE.

Muy señor mío: le agradeceré inserte la presente en el diario de su digna dirección por lo que le dá las más expresivas gracias, muy afectuosas y e. s.

Ambrosio R. Pérez.

Sr. don J. M. de Villenas Tenerife.

Muy Sr. mío: Me complazco en hacer público mi agradecimiento, por haberme aconsejado usar el producto «Pilosublimado» con el cual, desde que empecé a usarlo, he encontrado en él remedio para la enfermedad del cuero cabelludo que, hace unos dos años, venía padeciendo, debiendo al uso de ese específico maravilloso, el no quedarme completamente calvo, más al contrario he notado gran alivio después de poner en práctica sus consejos.

Sepa usted que le quedo agradecido eternamente, dándole las gracias, su atto. y s. s.

Ambrosio R. Pérez

Desde Arona

En este Valle se ha verificado el enlace de las bellas hermanas señoritas Isabel y María González y García, la primera con D. José Linares Hernández, propietario de Viallor, y la segunda con el joven uruguayo D. Leopoldo Hernández y García. Fueron apadrinados por D. José Navajas Santos y su Sra. los primeros y los segundos por D. José Najá Llerera y la gentil y simpática Mercedesita, hermanas de las desposadas.

La numerosa concurrencia fué obsequiada con esplendidez en casa de los padres de las desposadas y luego se trasladaron al domicilio de los señores de Navajas, donde se organizó un baile que duró hasta las primeras horas de la mañana.

Nuestra enhorabuena a los simpáticos matrimonios, y a los Sres. de González que, en pocos meses, han casado tres hijas.

AUDIENCIA

Por enfermedad del procesado fué ayer suspendida la causa señalada contra Juan Jaco Lutzardo Noda, por lesiones.

También serán suspendidos los juicios señalados para hoy y mañana contra Manuel García León y otro por lesiones, y contra Celestino Morales, por atentado, causas ambas procedentes del Juzgado de Orotava.

El Juzgado de esta Capital instruye los sumarios números 113 y 114 del corriente año, por los hechos siguientes:

Robo de varias prendas y 25 ptas. a Elvira Concepción. —Hurto de 54 libras esterlinas a un sacerdote francés.

Información local

El Ingeniero Jefe de este Distrito forestal se ha dirigido al Alcalde pidiéndole ordene que por la guardia municipal se ejerza una estrecha vigilancia en la carretera de San Andrés, para evitar la introducción de las reses verdes y con ello los daños que se están causando en los montes de común.

Ha presentado instancia al Ayuntamiento solicitando se le reponga el destino de músico de primera de esta Banda Municipal en la que fue dejado cesante, D. Angel García Zúñiga.

Notas marítimas

Ayer por la mañana llegó procedente de Las Palmas el correo interinsular «Viera y Clavijo». Dejó 13 pasajeros y carga general.

Ayer tarde entró en nuestro puerto el vapor de nacionalidad inglesa «Fenchurch» de 2.725 toneladas. Procedió de Marsella y Gibraltar y se dirige, en lastre, a Montevideo.

El «Fenchurch». Ayer tarde entró en nuestro puerto el vapor de nacionalidad inglesa «Fenchurch» de 2.725 toneladas. Procedió de Marsella y Gibraltar y se dirige, en lastre, a Montevideo.

Ayer entraron los siguientes: «Dante», de Puerto de la Cruz con pescado. —«Felisa Rodríguez», de Arrecife, con pescado. —«Celia», de la pesca con pescado fresco. —«Lanzarote», de Tostón, con cal. —«María del Rosario», de Tazacorte con frutos.

Buques despatchados. Vapor francés «Jacques Cartier», para St. Louis. —«Pallebot «Dante», para la pesca. —Vapor inglés «Fenchurch», para Montevideo. —Correo interinsular «Viera y Clavijo», para Santa Cruz de la Palma, Gomera y Hierro.

CURIOSIDADES

Alrededor del mundo

En la India hay un colegio, el R. J. Kumar College, de Rajkut (Bomba), que es el único en el mundo, porque en él no pueden ingresar más que príncipes.

Actualmente hay en el cuarenta «kumar» o colegiales principescos, cada uno de los cuales tiene su servidumbre particular, dirigida por un funcionario titulado «musheb», el cual no debe perder jamás de vista al «kumar» que tiene a su cuidado, excepto en la hora de las horas de clase.

Los «mushebs» tienen que atender a las instrucciones de un libro en que constan sus deberes y atribuciones, de los cuales da idea el siguiente párrafo. «El musheb tiene a su cargo la servidumbre del príncipe, y debe cuidar de que cada cual cumpla con su obligación, vigilando especialmente la limpieza de las habitaciones. El musheb es responsable de la puntualidad y puntualidad de las medidas del kumar, y de la calidad y medida de los alimentos. También debe tener especial cuidado de que no se malgaste ni se desperdicie en las cocinas, y de que los criados no tengan más contacto con el «kumar» que el puramente indispensable.

La historia de este notable colegio acaba de ser publicada por el Mahajah de Clavarnagar.

El libro se titula «Cuarenta años del Colegio de Rajkut», y es una de las obras más sorprendentes que han visto la luz. Consta de siete tomos, tan enormes que cuesta trabajo manejarlos. Nada menos que nueve toneladas de papel, seis para el texto y tres para ilustraciones, se han invertido en la estampación de mil ejemplares, destinados exclusivamente a regalar. Los impresores han tardado año y medio en despachar la edición, la cual va ilustrada con 180 000 fotografías cuyo coste asciende a muchos miles de duros.

Los tomos están encuadrados lujosamente en alfombra roja, y se han repartido entre los miembros de la Casa Real de Inglaterra, los príncipes y personas importantes de la India.

Un periódico de Berlín tiene a sueldo dos médicos para asistir gratuitamente a los suscriptores de año.

Muerte infantil. Según las estadísticas, en la Gran Bretaña mueren anualmente 1.600 niños, por término medio, de quemaduras.

La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDA HUMILDE POR LUIS LEON.

El Papa y los Obispos germanos

Su Santidad Benedicto XV ha dirigido a los obispos de Alemania una carta auténtica, expresándoles al mismo tiempo su alegría por la terminación del tratado, que hizo numerosas víctimas entre la población civil.

Les recomienda la caridad cristiana para reparar los daños causados por la guerra, expresando que confía en las naciones civilizadas, y especialmente en las católicas, para socorrer a las poblaciones arruinadas. Exhorta para que se elimine todo sentimiento de odio entre vencidos y vencedores sustituyéndolo por el amor fraternal que debe impulsar todos los actos humanos.

Música regional

Agotada la primera edición del preludio de la zarzuela titulada «De la tierra Canaria», se ha hecho una nueva tirada de esta obra musical, habiéndose puesto a la venta en todas las librerías y en el establecimiento de don Alberto Camacho, al precio de dos pesetas el ejemplar.

Dicho preludio, contiene el canto del boyero, el arroyo, las follas, el tajaraste y las arguillitas, escrito para piano, en forma fácil y al alcance de la mayoría de los ejecutantes de este instrumento.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 8 San Ciríaco y compañeros mártires. Santos de mañana día 9 San Román mártir.

CULTOS PARA MAÑANA Parroquia Matriz.—A las 8 y medianoza rezada por encargo de doña Victoria Pérez.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 9 y media de la mañana. Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, a las 8 y a las 9. A las 8 y cuarto de la noche exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanías rezadas, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Vigilia de San Lorenzo con rito doble color violado

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Explosión de una bomba Madrid 6--20.

A consecuencia de la explosión de la bomba de que en telegrama anterior dimos cuenta y cuyo hecho ocurrió en el Paseo de Gracia, de Barcelona, resultaron cuatro heridos graves y uno contuso.

También dicha explosión ocasionó grandes destrozos. Al oír la detonación, que fué formidable, acudieron fuerzas de orden público.

Al ser transportados los heridos por un automóvil, éste atropelló a una niña, la que resultó herida de gravedad. Este suceso ha causado lo enorme impresión en Barcelona.

La contestación al Mensaje

Hoy ha sido entregada al R-y por la Mesa del Senado la contestación al Mensaje de la Corona.

Dicho ceremonial se llevó a cabo con la solemnidad acostumbrada.

Consejo

Luego los Ministros se reunieron en consejo, tratando algunos asuntos parlamentarios.

La legalización económica

El señor Sánchez Toca cree que se llegará a una fórmula de concordia en la discusión de la legalización económica.

No es exigente

El Ministro de Hacienda, señor Bogallal, nos ha manifestado que el Gobierno se resignaría con el voto de la Cámara.

Origen de frases célebres

«In multiloquio non dicitur peccatum» (Las muchas charlas no pueden ser todas inocentes.) Cuando se habla mucho, incansablemente, los temas serios se agotan. Si, a pesar de ello, se continúa charlando, no es extraño que la benevolencia de la conversación se disipe, pues que cuesta menos hablar mal de alguien que hablar bien de él, por lo tanto, se exige en una charla menos impregnada de bondad. Que esto es generalmente hablando, ley humana desde que el hombre existe, lo dice la antigüedad de la sententia que hemos transcrito, y que revela una profunda experiencia del corazón humano. Figura en la «Biblia», libro de los proverbios, capítulo V, versículo 19.

EL VENTORRILLO

Gran restaurant instalado en el llano de los Virjos (Monte de las Mercedes)

Esmeradas comidas y almuerzos a precios económicos. Servicio de coches y carretas. Se sirven comidas extraordinarias avisando con un día de anticipación en el teléfono número 24 o en el Almacén de A. P. Arbelo, calle de la Caza, esquina a la del Pino. Visítelo usted el ventorrillo ¡Quita penas!

NOTICIAS

Se ha extraviado en la plaza de la Constitución una pulsera con cadena de oro, llevando en el broche por la parte exterior las iniciales L. D.

A la persona que la entregue en la calle de Alfonso XIII número 74 se le gratificará, a más de agradecersele.

VACUNA SUIZA

se acaba de recibir en la farmacia del Dr. Serra.

Manzanilla CONCHITA no la olvide de V. cuando tenga que obsequiar a algún amigo.

Según noticias particulares en Valverde del Hierro se están practicando las debidas gestiones para instalar en breve en aquella Villa el alumbrado eléctrico. Celebramos mucho dicha mejora a los villeros herreños.

Caso de infidelidad

El señor Marqués de Leñor, refiriéndose al asunto de espiado en el Ministerio de Estado, dijo que se trataba de un caso de infidelidad del ex-ayudante del gabinete telegráfico.

Avance

El Ministro de la Gobernación, señor Burgos y Muñoz, cree que hoy se dará un avance a la fórmula económica, haciendo desaparecer las peculiares divergencias que, en el asunto, existen entre las minorías.

Huelgas

Todos los operarios de cervecías y fábricas de hielo de esta Corte se han declarado en huelga.

El Rey de cacería

Mañana marchará D. Alfonso de cacería a Gredos, donde permanecerá hasta el día 10 en que regresará a esta Corte.

Memorandum

Para el Gobierno civil de Barcelona ha sido propuesto el Gerente de «La Correspondencia Militar», don Julio Amado.

Resolución

La «Gaceta» publica una R. O. autorizando la exportación del sobrante de la producción y desperdicios del algodón que no se consume en nuestro mercado.

Disposición

El Ministro de la Guerra, General Tovar, ha dispuesto que a partir del corriente mes se aplique a las vacantes de todas las escalas una amortización del 25 por ciento en lugar del 50, como se venía efectuando.

El próximo domingo tendrá lugar en la Laguna un encuentro de balompié entre los equipos «Juventud» de esta capital y otro formado por jugadores de aquella ciudad.

El corsé F. Prats da a la mujer delgada formas más perfectas que las que realmente tiene. Hace a la mujer gruesa esbelta, cambiando la obesidad en agraciadas formas. Produce un tono de modestia convencional en la mujer de formas perfectas. ¿Cuántas otras clases de corsés hacen el mismo servicio? De venta: Imeldo Serle, 41 (a), Corsetería.

Pensamientos

El hombre ha nacido para trabajar, como el pájaro para volar. Libro de Job.

Se venden dos vacas finas, buenas, jóvenes y muy próximas a parir. Dirigirse a la finca de don Benjamín Ascanio, Crta. Sur.

El Tren de la vida

De venta en la Librería Católica.

Pérdida. Desde el «Tenerife S. C.», calle de San Francisco Javier hasta la Plaza de la Constitución se ha extraviado un impermeable. Se ruega devolverlo en la Condamancia de Marina, donde se gratificará.

Contadores de Agua

Se venden a precios económicos y garantizados de funcionamiento por varios años. Informes: Francisco Rodríguez, Teobaldo Power, 19.

Cruz Roja Española

Existiendo vacante una plaza de Practicante en la Casa de Socorro se hace público para los que deseen solicitarla. Santa Cruz de Tenerife 3 de Agosto de 1919.—La Secretaria, Sofía Luisa Poggi.